

# 关于新郑市 2021 年度第七次全国人口普查工作经费和两员劳务报酬资金绩效评价有关情况的报告

为加强财政支出管理，强化财政支出责任，建立科学、合理的财政支出绩效评价管理体系，提高财政资金使用效益，新郑市财政局委托河南金道会计师事务所对新郑市 2021 年度第七次全国人口普查工作经费和两员劳务报酬资金开展财政重点绩效评价，现将有关情况报告如下：

## 一、基本情况

### （一）实施情况

根据《全国人口普查条例》规定，人口普查每 10 年进行一次，尾数逢 0 的年份为普查年度。人口普查的目的是全面掌握全国人口的基本情况，为研究制定人口政策和经济社会发展规划提供依据，为社会公众提供人口统计信息服务。本次普查主要调查普查标准时点在新郑市辖区内的自然人以及在中华人民共和国境外但未定居的中国公民人口和住户的基本情况，内容包括姓名、性别、年龄、民族、国籍、受教育程度、行业、职业、迁移流动、社会保障、婚姻、生育、死亡、住房情况等。

### （二）资金情况

新郑市统计局 2021 年度第七次全国人口普查工作经费和两员劳务报酬项目预算金额 1544.04 万元，资金到位 1544.04 万元，实际支出 1529.40 万元，预算执行率 99.05%，资金结余 14.64 万元。

## 二、评价结论和主要成绩

### （一）评价结论

本次绩效评价始终遵循科学规范、公平公开、分级分类、绩效相关的基本原则。采取查阅资料、访谈询问、问卷调查、现场勘查等方法，对项目的决策、管理、产出、效益指标进行客观公正评价，绩效评价得分为 91.00 分，评价等级为“优”。

### （二）主要成绩

新郑市 2021 年度第七次全国人口普查工作经费和两员劳务报酬项目立项规范、合理，工作及财务管理制度健全、执行有效，已全面贯彻落实国务院、省政府、郑州市、新郑市政府关于全国第七次人口普查的文件精神，普查工作科学依法，数据质量真实可靠，具体指标数据详实清晰，普查公报显示新郑市常住人口 1172237 人，包括乡镇人口分布、人口性别构成、人口年龄构成、受教育程度等内容，实现了预期项目总目标，为研究和制定人口政策和经济社会发展规划提供了科学合理的依据。

## 三、存在的主要问题

1. 普查干部工作叠加，顾此失彼，项目管理有瑕疵。

乡镇或单位普查从领导、分管负责人到普通的普查工作干部，由于工作叠加、分身乏术、顾此失彼现象出现较多，给普查工作带来了很大的困难，项目管理有瑕疵。

## 2.强化“两员”选聘和业务培训

新郑市第七次全国人口普查过程中，统计局只针对普查指导员进行统一培训，再由各乡镇普查指导员对普查员进行培训。对培训设置相关考核指标，但考核情况不明确，不能保证“两员”的培训效果和业务能力。

## 3.加强物资管理和分配。

新郑市第七次全国人口普查过程中，购买普查物资数量为5750份，超出普查指导员和普查员数量，增加普查成本。

# 四、相关建议

## 1.提高培训人员的业务水平。

建议政府各级相关部门在普查国情的项目上加大普查工作人员的业务培训力度，切实提高培训人员的业务水平，保障业务骨干队伍的相对稳定，不断提升项目实施水平，达到事半功倍的效果。

## 2.积极推进自主申报模式，提高工作效率。

可以充分借其他国家或地区人普工作经验，积极推动能够充分反映住户意愿，确保数据质量，减轻两员工作负担的自主填报模式。一方面，在人口普查综合试点中，应尽量提早推出自主申

报，适当延长能够正常生成并使用二维码的时间，避免因时间过于仓促导致的数据收集失误。其次，积极开展全方位、多角度的宣传工作，进一步提升自主申报的知晓率，提高普查对象自主申报的意识，尽量多的在规定的限期内完成自主申报，以提高数据申报效率。再次，将普查自主申报界面复杂，填报指标较难准确把握等问题及时反馈给有关部门，争取进一步优化自主申报系统，简化操作界面，尽量减少系统不稳定、数据丢失、审核出错等问题，并为今后同类普查奠定基础。

### 3.强化监管，确保物资发放有依据。

新郑市统计局在采购人口普查所需物资的过程中，应根据各乡镇上报的普查“两员”数量及辖区内居住人口数和普查小区数等信息，对所需发放的普查物资总数进行细致测算。同时严格把控物资收发工作。派专人负责普查物资的接收和发放工作，在收到等各类物资时，当场对其进行清点并签字验收，按照指定位置对物资进行统一存放。发放物资时，各乡镇应指定专人对所接收的物资数量、种类是否齐全进行现场确认，并按要求签署物资接收单，以确保各类物资领取有据可查。